
EEM – Manuel Barboza Maciel realiza pesquisa interna 
sobre Bullying 

 

Preocupados com o fenômeno Bullying que nos últimos anos vem figurando 
páginas de jornais em todo mundo e ocupando espaço em diversos veículos de 
mídia, mas  muitas vezes ignorado nas escolas: Gestão escolar, professores e 
colaboradores da EEM – Manuel Barboza Maciel do distrito do Missi, município 
de Irauçuba – Ce, resolveu tratar o assunto de forma aprofundada usando 
como metodologia a investigação participativa envolvendo os alunos da 
referida instituição de ensino. O primeiro passo do estudo foi dado no dia 28 de 
janeiro, 1º dia letivo do ano de 2013, onde os alunos foram recepcionados pela 
equipe gestora da escola juntamente com professores e demais funcionários 
da referida unidade escolar, em seguida foi realizado um ato solene no ginásio 
poliesportivo onde houve um breve relato sobre o tema Bullying, 
posteriormente os alunos foram encaminhados para salas de vídeo onde 
assistiram ao filme (Bullying) o qual foi acompanhado de um formulário   para 
que os mesmos respondessem ao um questionário dando opiniões sobre o 
filme e sobre o tema em destaque (Bullying). A resposta dada pelos 
estudantes foi a melhor possível, pois dos 159 alunos participantes, todos 
responderam as perguntas e produziram redação sobre o assunto. 
De posse do material produzido pelos estudantes a próxima etapa será a 
conscientização dos grupos identificados conforme os dados da pesquisa, 
através de oficinas, peças teatrais e atividades em sala de aula com o intuito de 
mostrar aos educandos o tamanho desse mal que é o assédio moral e suas 
diversas práticas que atrapalham o bom andamento da escola e segundo 
comprovações científicas deixam sequelas irreparáveis nas vítimas, nos 
praticantes e em toda comunidade escolar e por que não dizer em todo o 
contexto social onde há qualquer tipo de violência moral. 
 

Amostra dos resultado em forma de tabela 

PERGUNTAS Nº DE RESPOSTAS 

1. Bullying é uma bricadeira 

normal entre alunos 
4 

2. Uma brincadeira sem 

intenção de prejudicar 

mas que pode se 

transformar em agressão 

 
116 

3. Uma agressão que pode se 

trazer consequencias 

sérias para quem pratica e 

para quem sofre o 

bullying 

 
146 

4. O bullying é apenas um 

assunto de mídia mas que 

na verdade não é tão sério 

assim 

4 

Nã       Não respondeu a questão -1 17 
      Não respondeu a questão -2   14   
      Não respondeu a questão -3 7   
      Não respondeu a questão -4 18 

 



PERGUNTAS Nº DE RESPOSTAS 

5. Alunos que tinham 

conhecimento sobre o 

assunto antes de 

assistirem ao filme 

 
137 

6. Alunos que afirmam 

conhecer vítimas de 

Bullying 

40 

7.  Alunos que afirmam 

conhecer alguém que 

pratica Bulying 

41 

8. Alunos que afirmam 

serem vítimas de 

Bullying 

24 

9. Alunos que afirmam 

denunciar alguém que 

pratica Bullying na escola 

119 

10. Alunos que produziram 

redação sobre o tema 

159 

 

 

 

 

 
Amostra dos resultados em forma de gráficos 
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1.Bullying é uma brincadeira normal entre 
alunos 
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18% 

Sem resposta 
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2. Bullying é uma brincadeira sem intenção 
de prejudicar mas que pode se tranformar 

em agressão? 

Sim 
92% 

Não 
4% 

Sem resposta 
4% 

3.Bullying é uma agressão que pode trazer 
consequencias sérias para quem pratica e 

para quem sofre o bullying 



 
 
 

 
 
 
 

Concordam 
3% 

Não concordam 
86% 

Sem resposta 
11% 

4. O Bullying é apenas um assunto de mídia 
mas que na verdade não é tão sério asssim 

Conheciam 
86% 

Não 
conheciam 

14% 

5. Alunos que tinham conhecimento sobre o 
assunto antes de assistirem ao filme 



 
 
 

 
 
 
 

Conhecem  
25% 

Não conhecem 
75% 

6. Alunos que afirmam conhecer vítimas de 
Bullying  

Conhecem 
41% 

Não conhecem 
59% 

7. Alunos que afirmam conhecer alguém que 
pratica Bullying 



 
 
 

 
 
 
 

Afirma
m que 

sim 
15% 

Afirmam que 
não 
85% 

8. Alunos que afirmam serem vítimas de 
Bullying 

Sim 
75% 

Não 
25% 

9. Alunos que afirmam denunciar alguém 
que pratica Bullying na escola 
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10. Alunos que produziram redação sobre o 
tema 



 

 


